
     

 
 

 
 
   

二学期スタートに向けて 
～主体的に関わる力を～ 
 

校長 三沢 英俊 
 

保護者の皆様、地域の皆様、日頃より本校の教育活動にご理解とご協力をいただき、誠

にありがとうございます。本日、二学期の始業式を迎えました。生徒たちは長い夏休みを終え、

一段と成長した様子で登校してくれました。始業式では、この二学期をより有意義なものにす

るために、「主体的に関わる力」というテーマで生徒たちに話をしました。 

なぜ？と疑問や問いを持つことの大切さ 

この夏、皆さんはどんな出来事に興味をもちましたか？校長講話では、連日ニュースで報

じられた猛暑、そして熊本などで発生した線状降水帯による記録的な大雨について触れまし

た。梅雨が明けたのに、なぜ局地的に強い雨が降るのだろう？こういった異常な気象は、遠

い国の話ではなく、気候変動という地球規模の問題と深く関わっています。こうした社会で起

きている様々なことに対して、「自分には関係ない」と傍観するのではなく、「なぜ？」と疑問や

問いをもつことが、主体的に関わる力の第一歩です。 

二学期を「主体的に関わり、行動する」学期に 

二学期は、日々の授業をはじめ、合唱コンクールや学年の取り組みなど、みんなで協力し

て作り上げる学習活動をいっそう充実させましょう。これらの学習活動の中で、「どうすればもっ

と良くなるだろう？」と疑問や問いをもち、「自分はこんな貢献ができるんじゃないか？」 と 一

人ひとりが主体的に関わり行動することで、学習や行事の成功はもちろんのこと、達成感や

喜びも何倍にも膨らみます。生徒たちには、身の回りのこと、そして社会のできごとに対し、主

体的に関わり行動することで、自らの未来を豊かに切り拓いていってほしいと伝えました。そし

て、私たち教職員も、生徒一人ひとりが目標に向かって生き生きと輝けるよう、全力でサポー

トしてまいります。 

保護者の皆様におかれましても、ご家庭で時事的な話題についてお子さんと話す機会を

設けていただいたり、学校行事へのご協力をお願いしたりすることもあるかと存じますが、引き

続きご理解とご協力をよろしくお願い申し上げます。実り多き二学期にできるよう、共に歩んで

いきたいと存じます。 

 

さわやか さわやか 
令和７年８月２６日  西東京市立田無第二中学校 ８月号 

健康   

   誠実 

     敬愛 



前期学校評価アンケートの結果 
学校評価アンケートへのご協力、ありがとうございました。この結果を受け、後期に向けてより良い教育活動 

 を行ってまいります。（グラフは左から生徒対象、保護者対象、教員対象のアンケート結果となっております。） 

1自ら学ぶ意欲 

 

 

2探究学習 

 
 

3協働的な学び 

 

 

4 ICT機器の活用(学校内） 

 

 

5 ICT機器の活用（家庭内） 

 

そう思う

42%

どちらかというとそう思う

44%

どちらとも言えない

12%

どちらかというとそう思わない

1%

そう思わない

1%

問１授業に積極的に取り組みましたか。

そう思う, 

28%

どちらかというとそう思う, 

48%

どちらとも言えない, 

19%

どちらかというとそう思わない, 

3%

そう思わない, 

2%

問１ お子様の様子をご覧になって、授業に積

極的に取り組んでいると思われますか。

そう思う

31%

どちらかというとそう思う

61%

どちらとも言えない

8%

どちらかというとそう思わない

0%

そう思わない

0%

問１ 生徒が積極的に学習に取り組めるよう

に、指導や工夫ができましたか。

そう思う

37%

どちらかというとそう思う

40%

どちらとも言えない

18%

どちらかというとそう思わない

4%

そう思わない

1%

問２授業等を通して、自ら疑問に思ったこと

や、問いや課題をもって、その解決を図ろうと

しながら学習しましたか。

そう思う, 

13%

どちらかというと

そう思う, 43%
どちらとも言えない, 

32%

どちらかというと

そう思わない, 

12%

そう思わない, 

0%

問２ お子様の様子をご覧になって、自ら疑問

に思ったことや、問いや課題をもって、学習を

しているように思われますか。

そう思う

23%

どちらかというと

そう思う

65%

どちらとも言えない

12%

どちらかというと

そう思わない

0%
そう思わない

0%

問２ 生徒自ら疑問に思ったことや、問や課題

をもって学習するような、授業を行うことがで

きましたか。

そう思う

39%
どちらかというとそう思う

45%

どちらとも言えない

12%

どちらかというとそう思わない

4%

そう思わない

0%

問３授業を通して、他の人と自分の考え方の

違いに気付き、自分の視野を広げることができ

ましたか。

そう思う, 

15%

どちらかというと

そう思う, 44%
どちらとも言えない, 

34%

どちらかというと

そう思わない, 7%

そう思わない, 

0%

問３ お子様の様子をご覧になって、他の人と

自分の考え方の違いに気付き、自分の視野を広

げているように思われますか。

そう思う

23%

どちらかというと

そう思う

58%

どちらとも言えない

15%

どちらかというとそう思わない

4%

そう思わない

0%

問３ 授業等を通して、生徒が他の人と自分の

考え方の違いに気付き、自分の視野を広げるた

めの手助けとなる支援・指導をすることができ

ましたか。

そう思う

51%
どちらかというと

そう思う

34%

どちらとも言えない

11%

どちらかというとそう思わない

4%
そう思わない

0%

問４学校の授業で、タブレットを効果的に活

用していますか。

そう思う, 

21%

どちらかというと

そう思う, 47%

どちらとも言えない, 

21%

どちらかというと

そう思わない, 5%

そう思わない, 

6%

問４ お子様の様子をご覧になって、学校の授

業の中で、タブレットを効果的に活用している

と思いますか。（※２・３年生のみご回答。）
そう思う

8%

どちらかという

とそう思う

27%

どちらとも言えない

23%

どちらかというと

そう思わない

27%

そう思わない

15%

問４ 学校の授業の中で、生徒がタブレットを

効果的に活用するような取組ができましたか。

そう思う

29%

どちらかというと

そう思う

29%

どちらとも言えない

19%

どちらかというと

そう思わない

13%

そう思わない

10%

問５家庭学習の中で、タブレットを効果的に

活用していますか。

そう思う, 

17%

どちらかというと

そう思う, 39%どちらとも言えない, 

27%

どちらかというと

そう思わない, 9%

そう思わない, 

8%

問５ お子様の様子をご覧になって、家庭学習

の中で、タブレットを効果的に活用していると

思いますか。（※２・３年生のみ回答。）
そう思う

8%

どちらかというと

そう思う

19%

どちらとも

言えない

23%

どちらかというと

そう思わない

27%

そう思わない

23%

問５ 家庭学習の中で、生徒がタブレットを

効果的に活用するような取組ができました

か。



6個別最適な学び 

 

7キャリア形成・自己実現 

 

8思いやり 

 

9良好な人間関係 

 

10教育相談 

 

11生徒主体の活動・やり抜く力 

 

そう思う

34%

どちらかというとそう思う

32%

どちらとも言えない

22%

どちらかというと

そう思わない

8%

そう思わない

4%

問６自分に合った勉強方法の工夫をしていま

すか。

そう思う, 

13%

どちらかというと

そう思う, 32%
どちらとも言えない, 

33%

どちらかというと

そう思わない, 16%

そう思わない, 6%

問６ お子様の様子をご覧になって、自分に

合った勉強方法の工夫をしていると思います

か。

そう思う

19%

どちらかというと

そう思う

62%

どちらとも言えない

19%

どちらかというとそう思わない

0%

そう思わない

0%

問６ 授業等を通して、生徒が自分に合った勉

強方法を見出せるように、指導や工夫をするこ

とができましたか。

そう思う

40%

どちらかというと

そう思う

39%

どちらとも

言えない

16%

どちらかというと

そう思わない

3%

そう思わない

2%

問７今学校で学んでいることが自分の将来に

役立つ、あるいは役立てようと思いますか。

そう思う, 

20%

どちらかというと

そう思う, 48%

どちらとも言えない, 

25%

どちらかというと

そう思わない, 6%

そう思わない, 

1%

問７ お子様の様子をご覧になって、今学校で

学んでいることが、お子様の将来に役立つ、あ

るいは役立てようとしていると思いますか。

そう思う

46%
どちらかというと

そう思う

46%

どちらとも

言えない

4%

どちらかというとそう思わない

4%
そう思わない

0%

問７ 授業等を通して、生徒が今学んでいるこ

とが生徒の将来に役立つ、あるいは役立てられ

るように、指導や工夫ができましたか。

そう思う

48%

どちらかというとそう思う

40%

どちらとも

言えない

10%

どちらかというとそう思わない

1% そう思わない

1%

問８学校生活では、お互いの立場や個性を尊

重し、「思いやり」の心をもって他の人に接す

ることができましたか。

そう思う, 

32%

どちらかというとそう思う, 

54%

どちらとも言えない, 

13%

どちらかというとそう思わない, 

1%
そう思わない, 0%

問８ お子様の様子をご覧になって、お互いの

立場や個性を尊重し、「思いやり」の心をもっ

て他の人に接しているように思われますか。

そう思う

46%どちらかというとそう思う

46%

どちらとも言えない

4%

どちらかというとそう思わない

4% そう思わない

0%

問８ 学校生活において、生徒がお互いの立場

や個性を尊重し、「思いやり」の心をもって他

の人に接するように支援・指導を行うことがで

きましたか。

そう思う

58%

どちらかと

いうとそう

思う

30%

どちらとも

言えない

9%

どちらかというとそう思わない

2%
そう思わな

い

1%

問９学校での生活は、楽しく過ごすことがで

きましたか。

そう思う, 

48%
どちらかというと

そう思う, 40%

どちらとも言えない, 

10%

どちらかというとそう思わない, 

1% そう思わな

い, 1%

問９ お子様の様子をご覧になって、学校生を

楽しく過ごしていると思われますか。

そう思う

19%

どちらかというとそう思う

69%

どちらとも言えない

12%

どちらかというとそう思わない

0% そう思わない

0%

問９ 深い生徒理解に基づく生徒指導を実践し、生徒

一人一人が安心して学校生活を送れるように支援・指

導をすることができましたか。

そう思う

52%

どちらかというと

そう思う

34%

どちらとも言えない

11%

どちらかというとそう思わない

3%

そう思わない

0%

問１０学校生活の中で、必要な時に、先生が

関わってくれたり、相談に乗ってくれたりし

ましたか。

そう思う, 31%

どちらかというと

そう思う, 45%

どちらとも言えない, 

21%

どちらかというとそう思わない, 

2%

そう思わない, 1%

問１０ お子様の様子をご覧になって、お子様が先生

を必要とする時に、先生が関わってくれたり、相談に

乗ってくれたりしていると思われますか。

そう思う

61%

どちらかというと

そう思う

35%

どちらとも言えない

4%

どちらかというとそう思わない

0%

そう思わない

0%

問１０ 必要に応じて、生徒と関わったり、

相談に乗ったりすることができましたか。

そう思う

55%

どちらかというと

そう思う

30%

どちらとも言えない

9%

どちらかというとそう思わない

4% そう思わない

2%

問１１係や委員会、行事等に積極的に取り組

み、参加をすることができましたか。

そう思う, 

42%

どちらかというと

そう思う, 42%

どちらとも言えない, 

12%

どちらかというとそう思わない, 

3%
そう思わない, 

1%

問１１ お子様の様子をご覧になって、係や委

員会、行事等に積極的に取り組み参加している

ように思われますか。

そう思う

19%

どちらかというと

そう思う

54%

どちらとも言えない

27%

どちらかというとそう

思わない

0%

そう思わない

0%

問１１ 係や委員会、行事等で、生徒が自ら企画・運

営にかかわる場面を多く取り入れるなど、生徒主体の

行事に前向きに取り組ませ、達成感が得られるような

取組ができましたか。



12健康・体力 

 

13正しい判断 

 

14あいさつ・規範意識 

 

15地域と協働する力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

そう思う

50%

どちらかというとそう思う

34%

どちらとも言えない

10%

どちらかというとそう思わない

3%

そう思わない

3%

問１２学校生活の中で、健康や体力を維持・

向上させることの大切さを理解し実践するこ

とができましたか。

そう思う, 

27%

どちらかというと

そう思う, 45%

どちらとも言えない, 23%

どちらかというとそう思わない, 4%

そう思わない, 

1%

問１２ お子様の様子をご覧になって、健康や

体力を維持・向上させることの大切さを理解し

実践しているように思われますか。

そう思う

23%

どちらかという

とそう思う

50%

どちらとも言えない

19%

どちらかとい

うとそう思わ

ない…

そう思わない

8%

問１２ 学校生活の中で、生徒自ら生涯に渡り健康や

体力を維持・向上させることの大切さを理解し実践で

きるよう、支援・指導をすることができましたか。

そう思う

55%どちらかというとそう思う

33%

どちらとも言えない

9%

どちらかというとそう思わない

3%
そう思わない

0%

問１３学校生活を通して、良いこと悪いこと

の判断ができましたか。

そう思う, 

42%
どちらかというとそう思う, 

46%

どちらとも言えない, 11%

どちらかというとそう思わない, 1%
そう思わない, 0%

問１３ お子様の様子をご覧になって、良いこ

と悪いことの判断ができるようになったと思わ

れますか。

そう思う

50%

どちらかというとそう思う

42%

どちらとも言えない

4%

どちらかというとそう思わない

4% そう思わな

い

0%

問１３ 学校生活を通して、良いこと悪いこ

との判断がもてるように支援・指導を行うこ

とができましたか。

そう思う

55%

どちらかというとそう思う

34%

どちらとも言えない

8%

どちらかというとそう思わない

2% そう思わない

1%

問１４学校生活の中で、あいさつを積極的に

行い、学校起立や時間を守ることができまし

たか。

そう思う, 

38%

どちらかというとそう思う, 

42%

どちらとも言えない, 

16%

どちらかというとそう思わない, 

3%

そう思わない, 

1%

問１４ お子様の様子をご覧になって、あいさ

つ・授業規律・時間を守ることが身に付いてき

たと思われますか。

そう思う

42%

どちらかというと

そう思う

46%

どちらとも言えない

12%

どちらかというとそう思わない

0%

そう思わな

い

0%

問１４ 学校生活の中で、あいさつ・授業規

律・時間を守るよう指導することができまし

たか。

そう思う

38%

どちらかというとそう思う

41%

どちらとも言えない

15%

どちらかというとそう思わない

3%

そう思わない

3%

問１５「西東京ふるさと探究学習」等を通じて、地域

社会を知り、今後、地域社会をはじめ社会に何らかの

かたちで貢献してみたいと思うようになりましたか。

そう思う, 

19%

どちらかというと

そう思う, 44%

どちらとも言えない, 

31%

どちらかというと

そう思わない, 4%

そう思わない, 

2%

問１５ お子様の様子をご覧になって、「西東京ふるさ

と探究学習」等の取り組みを通じて、地域社会を知り、

今後、地域と協働することについて前向きな気持ちに

なっていると思われますか。

そう思う

15%

どちらかというと

そう思う

46%
どちらとも言えない

27%

どちらかというと

そう思わない

0%

そう思わない

12%

問１５ 「西東京ふるさと探究学習」等を通じて、生

徒が地域社会を知り、今後、何らかのかたちで社会貢

献をしたいと思えるような支援・指導をすることがで

きましたか。

８・９月の予定 

8月 27日(水)相談週間始 

8月 28日(木)修学旅行保護者説明会 

8月 29日(金)相談週間終わり。オンラインドリルの日 

9月 05日(金)引き取り訓練 

※14時 35分頃から引き取り開始予定 

9月 12日(金)生徒会役員選挙 

9月 13日(土)セーフティ教室 

※講演会を予定。保護者の方もぜひご参観ください。 

9月 25日(木)中間考査 

9月 26日(金)中間考査 

9月 30日(火)熱中症対策における体操着登校終わり 

吹奏楽部、コンクールにて金賞受賞！ 

８月９日（土）に府中の森芸術劇場で行われた「第６５回 東 

京都中学生吹奏楽コンクール」において、本校吹奏楽部が「蒼き 

海と船乗り」を演奏し、念願の金賞を受賞しました。 

たくさんの方々に応援をいただき、ありがとうございました。 

引き続き、よろしくお願いいたします。 


